

香港文匯報訊 綜合記者張帥及新華社報道，10月1日清晨，首都北京天安門廣場下着綿綿秋雨，來自全國各地的9萬餘名群眾相聚在這裏，共同觀看莊嚴的升國旗儀式，慶祝中華人民共和國71華誕。香港文匯報記者在現場獲悉，9月30日晚上，已有數百名群眾開始在天安門廣場附近等待。



■小女孩手拿國旗，早早便在天安門等待。
香港文匯報記者張帥攝



■10月1日清晨，隆重的升國旗儀式在北京天安門廣場舉行，慶祝中華人民共和國成立71周年。
新華社

9萬人天安門冒雨觀升旗

內地民眾：戰疫刻骨銘心 珍惜安居樂業 祝福國安家圓



今年10月1日較為特別，既是國慶節，也迎來傳統中秋佳節。當日凌晨開始，天安門就雲集了專程趕來觀看升旗儀式的民眾。雖然秋雨淅瀝，風也婆婆，但雨勢絲毫沒有影響觀禮群眾的熱情。現場每個人心中都有一份熾熱的期盼，與祖國共同等待國慶節的第一縷晨曦。6時5分許，天安門城樓上軍樂隊奏出雄壯的音樂，國旗護衛隊鏗鏘的腳步聲從金水橋頭傳來，喜慶熱鬧的現場頓時肅靜下來。每個人都屏氣凝神，注視着官兵們走過金水橋、走過長安街，到達廣場升旗台。

首次觀禮心澎湃

「起來！不願做奴隸的人們……」6時11分，雄壯的《義勇軍進行曲》響起，旗手迎風展開鮮艷的五星紅旗。當國旗升到旗杆頂端，人群爆發出陣陣歡呼聲：「中華人民共和國萬歲」、「祝福偉大的祖國繁榮富強」。萬羽和平鴿承載着億萬中華兒女對祖國美好的祝福飛向天空。

山河遼闊，家國同慶。中秋節遇上國慶節，讓千家萬戶的小團圓與民族復興的中國夢交相輝映。

「我的生日也是10月1日，一直都夢想能來到天安門廣場看升旗，今天願望終於實現了。」來自山西忻州的9歲小朋友申啟震站在觀禮隊伍最前排，眼中閃爍出興奮的光芒，「我的夢想是長大以後成為一名解放軍戰士，保衛祖國母親。」

「2020年是一個讓人刻骨銘心的年份，有太多的事情讓人無法忘記。」來自江蘇徐州、有着31年黨齡的黨員劉廣勝說，「今天我們的安居樂業，都是靠着祖國的繁榮富強。祝福我的祖國！」

在北京讀書的崔方圓和幾位同學從中國政法大學趕



到天安門廣場。「這是我第一次在天安門廣場看升旗，心頭澎湃不已。」崔方圓說，「我們國家疫情防控工作做得非常好，讓我們都很安心、放心。」

大花籃成打卡地

為烘托國慶氣氛，北京天安門廣場「祝福祖國」大花籃日前已驚艷亮相。大花籃以喜慶的花朵籃為主景，花籃為鋼架結構，籃身為玻璃鋼材質，頂高達18米，籃蓋直徑12米，花籃底部直徑45米。籃蓋南側書寫「祝福祖國，1949-2020」字樣，籃蓋北側書寫「萬眾一心，1949-2020」字樣。

香港文匯報記者注意到，在花果籃內擺放了全國各省、自治區、直轄市、港澳台的代表花卉以及富有吉祥寓意的果實，碩果纍纍，百花齊放，香港紫荊花在其中格外醒目。10月1日，不少觀看升旗儀式的民眾，紛紛到「祝福祖國」巨型大花籃前拍照合影。與大花籃相距百米的人民英雄紀念碑，在第七個烈士紀念日剛剛舉行敬獻花籃儀式，民眾亦自發來到紀念碑前「打卡」留念。

放飛萬羽和平鴿

值得一提的是，在升旗儀式後，上萬隻和平鴿從天安門廣場騰空而起，祝願祖國昌盛，祈願世界和平。這一萬羽鴿子中，有5,500羽來自北京房山區馬村長鴿友服務中心。9月30日下午，鴿友們陸續來送鴿子，這些鴿子被放置在國慶70周年慶典時曾設計生產的彩鴿放飛專用車。昨日早上，廣場上升完國旗，一萬羽和平鴿緊接着就被放飛。當萬隻和平鴿展翅飛翔，民眾不停拍攝，記錄下這一壯觀時刻。

家國一心 攜手奮進

北京南鑼鼓巷中崑曲繞樑、武漢漢正街南腔北調重現、成都九眼橋頭熙熙攘攘、濟南大明湖呼鶯語拂風……尋常的秋景、日常的煙火，透着一股再熟悉不過卻又彌足珍貴的滋味。兩節同至、家國共慶，此情此景值得銘記。

雙節合一 意義特殊

2020年的中秋國慶是兩節在二十一世紀第二次同日「聚首」。更特殊的是，在決勝全面小康和決勝脫貧攻堅之年，更多家庭如期脫貧走上了致富路；在疫情衝擊和複雜的國內外經濟形勢下，我國有效控制住疫情並率先實現經濟正增長，此時此刻，當為奮進高歌，為勝利抒懷。

愛家愛國是人間最深層、最持久的情感。在疫情危急時刻，人民子弟兵聞令而動、警務工作者逆行出征、快遞小哥化身城市運轉「節拍器」……正是有了一個個普通人忘卻「小我」並肩而行，眾志成城守護我

們的家和國，使得今年中秋國慶的「雙節合一」在每個人心中有了特殊的意義，更加感受到家和國更加密不可分。

家是最小國，每一個挺身而出的背影都凝聚着家的注視。父親送女兒踏上援鄂征程、母親告訴孩子自己要去「打怪獸」、青年安慰未婚妻「待春暖花開必來娶你」……窗邊亮一盞柔和的長明燈，那是家的方向；手機中一段小兒咿呀學語，那是孩子的依戀；電話裏一句遙遠的叮嚀，那是長輩的牽掛。

「沒有千千萬萬家庭幸福美滿，就沒有國家繁榮發展。」有了家，英雄心中就有一塊溫暖的歸處，身上就有一副堅不可摧的鎧甲。

國是千萬家，以人為本聚起家國一心的磅礴力量。昨天、今天、明天，串起個人、家庭、國家的同心圓。天下為公、克己奉公，天下興亡、匹夫有責，和衷共濟、風雨同舟——任時光變遷、世界變幻，推動歷史車輪前進的民族精神從未改變，中華民族家國一心、團結奮進的質樸情懷不會改變。

■新華社

國際組織負責人及政要向中國送祝福

在中華人民共和國成立71周年之際，多位國際組織負責人通過視頻送上祝福。他們肯定中國充滿活力的發展，讚許中國用實際行動履行承諾，切實捍衛多邊主義。

國際貿易中心代理執行主任多羅西·坦博：中國取得了令人矚目的成就，經濟取得了巨大的發展，成為全球發展中的重要角色。

世界知識產權組織總幹事鄧洪森：世界知識產權組織和中國的合作將取得更大的進步，我期待着繼續加強雙方之間的緊密合作。但願人長久，千里共嬋娟，謝謝。

世界衛生組織辦公廳主任施賀德：中國在過去幾十年裏取得的成就，非常了不起，特別是在醫療衛生領域所取得的成績，令我們印象深刻。

柬埔寨首相洪森：中國國家建設取得偉大成就，柬方對此深表欽佩。祝偉大的中國繁榮昌盛、國泰民安。

各國議會聯盟秘書長馬丁·瓊寶：我們和中國一樣堅定地致力於多邊主義，我們期待與中華人民共和國進行強有力的合作。

德國聯邦議院副議長弗里德里希：70多年來，中國克服許多經濟社會挑戰，其發展令人印象深刻，使數億人脫離貧困。

■綜合央視新聞及中新社報道



■當國旗升到旗杆頂端，人群爆發陣陣歡呼聲，萬羽和平鴿飛向天空。
新華社

天問一號首次自拍 展紅旗賀國慶

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、凱雷 北京報道）10月1日，在舉國歡度國慶、中秋佳節之際，國家航天局發布中國首次火星探測任務天問一號探測器飛行圖像，圖上的五星紅旗光彩奪目，呈現出鮮艷的中國紅。這是天問一號探測器首次深空「自拍」，茫茫宇宙中銀色的着陸巡視器和金色的環繞器熠熠生輝，天問一號以此向祖國報告平安，表達生日祝福。

研輕型相機「四得」兼備

據介紹，探測器上的五星紅旗，尺寸約為39厘米×26厘米，略小於一張A3紙，重量144克，圖案採用特殊材料經特殊套印工藝噴塗。

地面上的自拍可以借助自拍杆，天問一號在太空中自拍要如何是好？據介紹，為完成「自拍任務」，航天科技集團八院火星環繞器工程測量分系統團隊提出「分離式監測方案」，即在合適的光照條件下「拋」出一個輕型相機對天問一號進行拍照，並實時把圖像傳回天問一號探測器上。

為此，科研人員研製了一個能「分得出去、拍得清楚、傳得回來、堅持得住」的小傢伙：採用輕小型低衝擊解鎖分離裝置使相機「分得出去」；採用彩色成像，配置800×600、1600×1200兩檔分辨率（解像度）的相機讓圖像能「拍得清楚」；採用可實現400米無線通信的超強Wi-Fi信號讓數據能「傳得回來」；採用可提

供長於1小時供電的一次性電池讓相機能夠「堅持得住」，讓地面能夠一覽天問一號奔火的全貌狀態。

考慮到相機在逐漸遠離探測器的過程中可能出現翻轉，研製團隊將相機設計為正反雙頭，保證相機在翻轉過程中也可以盡可能多地拍攝到探測器圖像。經過四年的攻關研製，這個重約950克的小傢伙歷經重重考驗順利搭載天問一號火星探測器進入太空，並順利地將重約680克的頭部分離出去，收獲了清晰的圖像，圓滿完成了天問一號全貌可視化監測任務。

天問一號探測器於7月23日成功發射。截至10月1日凌晨，探測器已飛行1.88億千米，距地球2,410萬千米，飛行狀態良好。



■「天問一號」探測器首次深空「自拍」，五星紅旗在太空閃耀。
新華社